



市中区进入“2020年中国百强区”榜单，展现出越来越快的发展实力。

迈入全国百强区，加速高质量崛起

品质市中让百姓感受到越来越高的幸福指数

打造“大强美富通”现代化国际大都市的品质之区，市中区成果丰硕。近日发布的“2020年中国百强区”榜单，全国898个市辖区中，市中区榜上有名。无论是经济实力、内生动力，还是消费活力、区域能级，市中区都展现出了越来越快的发展势头，也让辖区百姓感受到越来越高的幸福指数。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦 通讯员 孙化鹏

优化产业生态，三大新兴产业推动发展品质更优

今年上半年，市中区实现地区生产总值480.3亿元，同比增长3.4%，高于全市2.7个百分点，增速全市第一；实现一般公共财政预算收入52.3亿元；高新技术产业产值占规模以上工业总产值92.5%，规模以上工业增加值增速21.4%，均位居全市第一。

亮眼的数字背后是市中区打造优质产业生态的结果，现代金融、数字经济、科技文创，三大新兴主导产业正向更高层次跃升。

山东数字经济产业园拓点扩面，山东数字产业大厦、山东智能产业大厦、猪八戒网产业园高效运行，中软国际人工智能创新中心、首创·富恒数字创新产业中心、“微软—云暨移动技术孵化计划”数字经济创新中心、网宿科技“云·数”创新赋能中心等项目签约落地，率先全面铺开1321个5G基站建设，完成总量居全市首位。

围绕大数据、人工智能、5G、安全可信、互联网“出海”五大领域，市中区正吸引更多国际领军企业、“独角兽”“瞪羚”企业，着力实现集聚集群集约发展，打造全省数字经济先锋城区。

科技文创项目也纷纷花开市中，山东大学国家大学科技园被列入省级重大项目，中日高科技产业园被列入省市重要对外开放平台，iTOT总部、玲珑轮胎研发基地、山东中医药产业创新创业共同体、山东安可区块链产业发展研究院等都在市中区。

以二环南科创带和南部科创新城“一带一城”为支撑，市中区大力吸引集聚高端型、引领型科创企业、科创团队、科创平台，做大做强济南国际文化创意产业园和海峡两岸文化创意产业园，推动红场·1952、JN150

创意工场、星工坊以文创为主导优化整体业态，全面提升文创产业园建设运营水平。

市中区坚持传统金融与现代金融协同发展，全区新引进金融业区域总部2家，山东新金融产业园二期项目破土动工，管理基金规模超1800亿元，上半年实现税收2.17亿元，同比逆势增长16.6%。几年厚积薄发，三大新兴主导产业全面破题起势，推动市中区发展质量更高、品质更优。

未来，市中区将在巩固夯实传统金融基础上，以“错位发展、特色发展”为方向，进一步突出现代金融地位作用，加快山东新金融产业园二期建设、完成三期规划策划，打造现代金融发展集聚示范区，全力服务省会经济圈一体化发展。

做强“中优”主战场，城市更新拓展发展空间

“东强、西兴、南美、北起、中优”的提出，是对济南市高质量发展空间蓝图的又一次全面勾勒。作为“中优”战略的主战场，市中区紧紧抓住国家城乡融合发展试验区这一重大机遇和国土空间规划调整这一有利契机，以二环南科创带和南部科创新城“一带一城”建设为核心，加快片区拆迁建设，抓好项目策划落地，强化政策要素保障，全力突破中部崛起，拉动北部、南部协同提升，实现以新城建设带动老城更新、以老城更新促进新城建设，打造引领城乡融合发展的主引擎、推动高质量发展的增长极、实施高水平开放的新窗口。

市中区将兴隆、十六里河、七贤、白马山、党家五大片区作为拆迁建设主阵地，加快推进55个征收拆迁项目，完成征收拆迁779户、15.2万平方米，实现供地151.8亩，文庄、大庙屯、山凹等6个安置项目共计1.1万余人的回迁工作基本完成。在全市重点项目半年评议中，市中区取得第四名的好成绩，拆迁改造增效提质。

全力释放拓展发展空间后，市中区持续推进万科南北康高端商务综合体等11个市级重点项目建设，积极引导优质教育、医疗、文体等资源要素向“一带一城”，特别是西部、西南部片区流动集聚，超前谋划、先行建设公共基础设施，加速推进“两高三快，四横三纵”道路交通网络建设，变配套洼地为资源高地，全面提升区域开发价值，为人才、产业集聚提供内生动力。

目前，市中区的11个市级重点项目完成投资34.9亿元，顺利实现“双过半”。其中，山东大学国家大学科技园20个楼座封顶；南北康高端商务综



城市日新月异，内生发展动力不断增强。

与此同时，社区环境品质、治理能力和居民文明素质实现大提升，今年以来，乐山小区先后荣膺“全国最美志愿服务社区”“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先进基层党组织”等全国性荣誉，成为宜居社区的典范。

今年以来，市中区全区把创城工作摆上突出位置，做了大量扎实细致的工作，城市面貌、文明程度、市民满意度都有了较大提升。通过创建文明城市，用心解决群众身边的实际问题，真心为群众排忧解难，不断拉升群众满意指数。

坚持“以人民为中心”的发展思想，市中区将以更大的投入、更实的措施推动民生普惠，努力使改革发展成果更多更公平惠及广大人民群众。深入落实“12100”民生工程，上半年全区民生支出占比达75.77%。把稳就业摆在突出位置，安置城镇就业9982人，为重点人群和中小微企业发放各类补贴、贷款1.42亿元，城镇登记失业率控制在3%以内。

以“办全国一流教育”为目标，市中区的6所学校和区未成年人素质教育基地二期正在加快建设。积极推进1.2万户、105.2万平方米的老旧小区改造，完成既有住宅多层楼房加装电梯58部、占全年任务96%。改造提升社区（村）综合性文化服务中心5个、图书馆分馆10家、农家书屋8家，建设历史文化展示工程示范点4处。

围绕实现9个贫困村稳定脱贫，市中区投资1700万元实施扶贫产业项目12个，投入8600万元推进基础设施建设，“五通十有”基本完善，村集体收入均达到每年3万元以上，贫困发生率低于3%。深入推进与商河县、费县及湖南省龙山县的扶贫协作，各项扶贫举措都取得良好成效。在市中区人民眼中，一个个社会事业发展带来的变化让他们真实感受到了“市中温度”。



市民举步皆风景，居住品质不断提升。